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Apare de trei ori pe săplămână

Alegătorul fără drept de vot e ca sol
datul fără armă. 

Lipsa certificatului de alegător Ifi ia 
dreptul de vot. Faceţi-vă deci datoria : 

Ridicafl-vă cartea de alegător!

CAMPANIA ELECTORALA.

V r e m u r i  d e  î n o i r e
Trăim vremuri de înoire. Lu

mea, sătulă de vorbe goale şi 
democraţie stearpă, îşi îndreaptă 
ochii spre alte orizonturi, spre 
lumea de mâine a românismu
lui biruitor. Numai ^astfel se 
poate explica valul uriaş al 
mulţimii, ce însetată, vine să 
asculte pe propovăduitorii Ro
mâniei de mâine, şi de totdeauna:

România Românilor !
Când reprezentanţii „Frontu

lui Românesc" descind în sa
tele noastre, bărbaţi şi femei, 
bătrâni şi tineri, aleargă cu toţii 
să asculte glasurile de arhan
gheli ale celor ce cheamă pe 
fraţî la unire şi la lupta pentru 
descătuşarea din robia econo
mică şi înstăpânirea naţiei în 
drepturile ei legitime.

Pretutindeni, echipele „Fron
tului Românesc“ sunt primite 
cu dragoste frăţească şi entu
ziasm de nedescris, isvorâte din 
inimi deschise de adevăraţi 
români.

Sâmbătă, la Apaţa, la Măeruş 
şi Rotbav, la Podul Oltului, — 
Duminecă la Poiana Mărului, la 
Tohanul vechiu, la Tohanul nou 
şi la Zârneşti, ca şi în celelalte 
comune vizitate, mulţimi imense 
au venit să asculte glasul celor 
ce toarnă în suflete curaj pen
tru lupta şi speranţa unor vre
muri mai bune.

Au vorbit d-nii : Dr, Voicu 
Niţescu, Gh. Cuteanu, Gh. Bal- 
căş, C. Voicu, I Brotea, R. 
Ardelean, E. Arsu, C. Odor, I. 
Renghea, A. Oancea, etc. Toţi, 
tineri şi bătrâni, plini de elan 
şi de sinceritatea de totdeauna 
a luptătorilor corsacraţi înalte
lor principii naţionale, au ară
tat, pe înţelesul tuturora, cari 
sunt marile probleme social-e- 
conomice cari frământă astăzi 
lumea noastră politică.

Au arătat cari sunt princi
piile şi scopul „Frontului Ro
mânesc“ precum şi drumul ce 
ar duce la realizarea României 
Românilor — la care nu se 
poate ajunge decât prin des
fiinţarea trusturilor şi cartelu
rilor, prin naţionalizarea între
prinderilor industriale şi comer
ciale, prin alungarea peste gra
niţă a tuturor paşaportarilor 
cari se îmbogăţesc din exploa
tarea fără milă a bogăţiilor ţării 
noastre; prin introducerea prin
cipiului proporţionalităţii etnice 
în şcolile de stat şi în univer
sităţi, în sensul că în aceste 
instituţii de cultură să se facă 
loc copiilor de români în pro
porţie de 80°/0; prin ajutorarea 
pe toate căile, a ţărănimii şi 
muncitorimii române, cum şi a 
tuturor claselor societăţii ro
mâneşti. Şi mai presus de ori 
şi ce, şi în primul rând, prin 
buna înţelegere între fraţii de 
aceeaşi origină, prin unirea ro
mânilor într'un singur mănun- 
chiu, într'o singură forţă : în 
frontul românismului.

S’a explicat apoi cum s'a a- 
funs la formarea cartelului e- 
iectoral dintre „Fr. Rom." şi 
guvern, care cartel nu este de
cât începutul unui bloc româ
nesc, — care cu timpul se va

mări prin intrarea şi a altora 
în „Frontul Românesc" — fie
care dintre părţi. păstrându-şi 
independenţa, ideologia şi pro
gramul. S'au cetit mai multe 
statistici, scoţându-se în evi
denţă marea nedreptate care se 
face elementului etnic româ
nesc în întreprinderile indus
triale şi comerciale de pe în
treagă Ţara Bârsci.

S’a lămurit apoi românilor 
marea însemnătate a votului 
lor, mai ales astăzi când se dă 
făţiş lupta pe viaţă şi pe moarte 
între cei ce luptă pentru înfăp
tuirea României Românilor şi 
cei ce sunt de partea străinilor 
şi a jidanilor şi împotriva na
ţiei române.

In cuvinte pline de elan şi 
cald patriotism, ce depăşesc o- 
bişnuinţa întrunirilor politice de 
până acum, s'au făcut vibrante 
îndemnuri la unirea tuturor ro
mânilor într’un singur front de 
luptă şi de afirmare românească.

Adevărate lecţii de patriotism, 
isvorâte din sufletele curate ale 
celor ce sunt călăuziţi de lo
zinca România Românilor, cu
vântările rostite, în zilele tre
cute, în satele noastre, au im
presionat adânc pe cei veniţi 
să le asculte.

Aprobările şi entuziastele a- 
plauze cu cari ascultătorii răs
pundeau răspânditorilor crezu
lui frontist formează dovadă 
fără de împotrivire că lumea 
satelor noastre este pătrunsă de 
marea chemare a vremurilor 
de acum. Lumea satelor noastre 
ştie azi ce vrea şi mai ales ştie 
cum se poate ajunge la ceea ce 
doreşti. Cu instinctul ei sigur, 
care niciodată n’a dat greşi, se 
află astăzi pe drumul cel bun 
şi cel adevărat al vremurilor 
de înoire. O va arăta alegerile 
din 20 Decemvrie, când din vo
inţa acestei lumi şi spre binele 
şi fericirea ei, şeful „Frontului 
Românesc" din oraşul şi jude
ţul nostru d-l dr. Voicu Niţescu 
va fi sărbătorit aşa cum se cu 
vine de cei în inimile cărora, 
alegerea scumpului nostru pre
şedinte ca deputat de Braşov, 
este chezăşia unui pas făcut 
înainte, spre vremurile aştep
tatei înoirL

La Buzae

O altă echipă, compusă din 
d-nii dr. Gh. Balcăş, I. Brotea, 
A. Oancea, V. Micudă şi com
plectată la Intorsura Buzăului 
cu d-l N. Roita, a vizitat Du
minecă comunele buzăene : In
torsura, Barcani şi Sita.

Au avut loc adunări frumoase, 
cercetate de multă lume, care 
a ascultat cu cald interes cu
vintele vorbitorilor.

Au produs un deosebit efect 
cuvintele lămuritoare ale d-lui 
Balcăş, care convingător şi cu
minte a spulberat, în faţa mul
ţimii, născocirile adversarilor 
politici, cari au inventat cele 
mai tendenţioase acuze şi min
ciuni în legătură cu pactul e- 
lectoral al Frontului Românesc. 
Chiar cârcotaşii naţional-ţără- 
nişti, veniţi şi pregătiţi sä îm-

I piedice pe vorbitori, au trebuit 
! să înghită în sec. Ia faţa cuvin-
I telor pline de tăria adevărului,
I curai ui zurbagiilor a secat, ars 

de neatenţia şi zâmbetele de 
dispreţ ale mulţimii înţelegă
toare.

Aşa a fost la Intorsura, şi la 
fel cuvintele frontiştilor au fost 
primite şi simţite de lumea din 
Barcani şi Sita.

La Teliu 
In drum spre Braşov, echipa

s’a oprit li Teliu, unde era aş
teptată de lume, care era încu- 
noştiinţată de trecerea echipei 
prin comună.

A fost de asemenea un bun 
prilej de dovadă a dragostii, cu 
care ţăranul cuminte l’ştie să 
primească şi să asculte pe cei 
ce-i aduc cuvântul adevărului.

Un lucru care meriiă să fie 
remarcat : disperarea naţional- 
ţărănişiilor în faţa durerosului 
adevăr, că li se clatină terenul.

anti—WMimaan

Adunarea de Duminecă
dela Redută

Ca răspuns la întrunirea na- 
ţional-ţărănistă dela Braşov, cu 
care prilej d-l Iuliu Maniu a 
făcut cunoscutele sale decla
raţii, cari au produs atâta vâlvă, 
s’a ţinut acum Duminecă o 
foarte populată întrunire, la 
care au luat cuvântul d-nii Al. 
Lapedatu, preşedintele Senatu
lui, prof. N. Iorga şi d-l Dr. 
Voicu Niţescu. Regretăm că din 
lipsă de spaţiu putem da numai 
pe scurt declaraţiile făcute.

Impozanta adunare, la care 
au luat parte peste 3000 de a- 
legători, cari au ocupat toate 
sălile Redutei şi strada Hir- 
scher, a fost deschisă de d-l 
Al. Lapedatu, care într'o ex
punere de V2 de oră a arătat 
pe scurt opera de guvernare 
liberală, şi a criticat cu asprime 
atitudinea provocătoare a na- 
ţional-ţărănisştilor şi cu deose
bire a d-lui I. Maniu.

D-l prof. N. Iorga, primit cu 
aclamaţii şi puternice aplauze, 
a făcut un necruţător rechizitor 
activităţii politice şi naţionale

a d-lui Maniu, pe care ziarele 
din Capitală l-au publicat în 
întregime.

In partea finală a discursului 
său d-l prof. N. Iorga s’a adre
sat tinerimei, de care-i este le
gată toată inima, cu următoa
rele cuvinte :

Voi sunteţi într'adevăr tru
pele de asalt ale Românimei de 
mâne, dar steagul, până la 
moartea noastră, îl ţinem noi, 
pe mormântul oamenilor din 
generaţia noastră, cari au lup
tat ca să întemeieze România. 
Aici la noi nu este altceva de
cât capitalul pe care l'am moş
tenit dela înaintaşii noştrii, căci 
în noi trăesc generaţiile întregi 
care au luptat.

Veniţi dar ai noştri fii, ală
turi de înţelepciunea noastră 
şi împotriva oricărei invitaţii 
străine şi uneltiri revoluţionare, 
să întărim Ţara, pentru care 
atâţia au murit ca s’o poată în
temeia“ — a încheiat între a- 
proaări generale d-l prof. Iorga 
discursul d-sale.

Cuvântarea d-lui Voicu Niţescu
D-l Dr. Voicu Niţescu, primit 

cu aplauze şi aclamări, după- 
ce elogiază activitatea naţio
nală şi culturală a d-lui prof. 
N. Iorga, a spus în rezumat :

Sunteţi aici ţărani din satele 
judeţului Braşov, sunteţi aici 
muncitori, sunteţi aici cărtu
rari, sunteţi funcţionari, sunteţi 
meseriaşi, sunteţi comercianţi, 
sunteţi Români de toate cate
goriile, sunteţi Români repre- 
sentând toate clasele. In Bra
şov însă, nu se poate duce luptă 
de clase, în Braşov nu se poate 
duce decât luptă de solidaritate, 
de înţelegere, de armonie, între 
toate clasele sociale româneşti. 
Solicitudine pentru ţărani, în
frăţire cu ei pentru luptele mari 
naţionale, dar nu folosirea ţă
rănimii pentru interese de par
tid, ori pentru interese de gaş
că, ori pentru interese perso
nale. Ţărănimea trebue să fie 
în slujba ţării şi în slujba na
ţiunii, nu în slujba unei grupări 
politice, sau ţinta personală a 
unuia şi altui politicianism.

Muncitorii noştrii trebue să-şi 
desfăşoare şi munca lor pentru 
binele acestei naţiuni, pentru 
ridicarea acestei ţări. In ce pri
veşte pe industriaşi şi co
mercianţi, noi avem în progra
mul nostru naţionalizarea ora
şelor şi nu putem găsi că ar 
putea fi naţionalizate altfel de
cât prin punerea în valoare a 1

energiei şi a inteligenţei priso
sului nostru de lume dela sate.

In privinţa funcţionarilor am 
spus'o şi o spunem, pentru a 
avea un aparat conştient de ro
lul lui mare în viaţa de stat, 
pentru a putea păzi cinstea de 
care trebue să dea dovadă toţi 
funcţionarii noştri, statul este 
dator să se ocupe mai serios 
de problema salarizării lor.

S-a vorbit mult de acţiunea 
pe linia politicii externe a Fron
tului Românesc al d-lui dr. Al. 
Vaida-Voevod. Cine a cetit ma
nifestul d-lui dr. Alexandru 
Vaida-Voevod adresat ţării, 
dacă este de bună credinţă tre
bue să-l înţeleagă şi să fie de 
acord. Vaida Voevod şi Fron
tul Românesc nu înţeleg să clin
tească temeliile tradiţionale ale 
politicii noaatre externe. Vaida 
Voevod niciodată n-a propovă
duit ruperea legăturilor noastre 
de alianţă şi prietenie cu ţările 
care ne-au ajutat la înfăptuirea 
idealului nostru naţional şi în 
deosebi cu Franţa şi Anglia. 
Dar în acelaş timp el a propo
văduit bune raporturi cu toate 
statele şi mai ales cu statele 
vecine. El s’a închinat în faţa 
unui Musolini în Italia, el s’a 
închinat în faţa activităţii ace
lora care au consolidat ţara pe 
temelie solid naţională. Dar 
dela admiraţia faţă de activi- 
vitatea de consolidare a state

lor respective, până la alianţa 
cu alte ţări decât acelea cu 
care ne găsim astăzi în alianţă 
şi prietenie, este o mare dis
tanţă. Noi trebue să păstrăm le
gături cu ţările care ne garan
tează fiinţa noastră naţională şi 
care sunt garante în acela? timp 
ale tratatelor de pace.

Să lăsăm pe al doilea plan, 
pe al treilea plan, ori să lăsăm 
pentru vremuri mai liniştite 
dacă vor veni vre-o dată dife
renţierile de partid, discuţiile 
pe chestii de program, luptele 
electorale care au degenerat 
aproape ca luptele dintre ani
malele sălbatece, să le lăsăm 
pe acestea, să ne apropiem mai 
mult cu sufletul, să înţelegem 
mai mult că suntem fraţi şi 
fraţi, să înţelegem că datoria 
noastră a tuturor este mai pre
sus de orice, nu pautide, nu 
grupări politice, ci naţiunea şi 
ţara.

Referitor la cele spuse de 
d-l Maniu la Braşov, vorbito
rul arată că Ardealul a fost 
totdeauna dinastic, mereu cu 
gândul la împăratul care va 
veni într'o zi să-i dea liberta
tea şi ziua aceea a venit la 1 
Decemvrie 1918.

Nu se poate deci îngădui 
ca cineva să clintească din 
sufletul ardelenesc şi al tu
turor Românilor, această cre
dinţă în Rege. Regele ţării 
e simbolul unităţii, a stabili
tăţii şi continuităţi rom â
neşti. (Aplauze şi ovaţii ge
nerale la adresa Regelui).

De când suntem în Frontul 
Românesc, nu ne mai stăpâ
neşte ura şi pornirea de altă 
dată împotriva fraţilor noştri. 
Găsim punţi de apropiere, de 
întâlnire, de îmbrăţişare. Noi 
nu mai urâm, noi nu mai avem 
pretenţia că numai noi vom 
mântui ţara şi că alţii o vor 
prăpădi. Noi am ajuns să înţe
legem şi să ne dăm seama că 
garanţia apărării, mântuirii, sal
vării acestei ţări, stă în solida
ritatea, în coeziunea, în dragos
tea, în virtutea tuturor Români
lor. (Aplauze)

Aplaudat călduros de miile 
de ascultăttori d-l Voicu Ni
ţescu încheie spunând că la 20 
Decemvrie va fi o numerotare 
a conştiinţelor româneşti.

Cine nu ştie?!
începând cu anul 1930 pre

ţul ferului a fost în cotinuă 
creştere. O confirmă statistica 
preţurilor de pe afişele parti
dului, care cândva se putea în
titula naţional şi ţărănesc. Toţi 
ştim că acesie preţuri, exagerat 
de mari, la cele mai necesare 
unelte de fer, sunt fixate de 
Max Auschnit. Numai ţărăniştii 
n’o ştiu.

Le-o spunem noi :
D-l Max Auschnit, regele fie

rului în România, îşi permite 
să fixeze preţuri atât de mari 
la obiectele de fer, datorită ru
bedeniei cu internaţional ţără
niştii dela noi. Jidanul Max 
Auschnit e naşul „neaoşului" 
Madgearu şi candidat de sena
tor în partidul d-lui Maniu.

Să se ştie !...
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Din expozeul făcut Duminecă 
seara la Radio de d-l prim- 
ministru Tătârăscu, în care răs
punde criticilor aeuse guvernări
lor liberale de adversarii politici 
precum rşi acţiunei d-lui Iuliu 
Maniu, reproducem următoarele 
declaraţii :

DL Iuliu Maniu acuză guver
nul de două păcate suplimenta
re : guvernul este anti-democrat 
şi pregăteşte dictatura şi guver
nul este lipsit de sinceritate în 
politica sa externă.

Drept răspuns acestor acu
zaţii glumeţe, rog pe d. Iuliu 
Maniu să ia la cunoştinţă că în 
ţara aceasta numai proştii şi ne
bunii se pot gândi la dictatură. 
Deci, d-sa poate să caute şi să 
găsească aiurea oamenii, care 
sâ se aşeze în slujba acestei 
formule de guvernare dar nu în 
guvernul nostru.

Cât priveşte politica externă, 
să afle d. Iuliu Maniu că pro
blemele de politică externă nu 
pot fi subiecte de agitat în pul
berea străzilor şi că legitimele 
sale curiozităţi în acest domeniu 
pot fi pe larg satisfăcute în 
biroul Ministerului Afacerilor 
Străine, unde va putea oricând 
culege informaţiile necesare pen
tru ca să se convingă că poli
tica noastră externă tradiţională 
nu a suferit sub guvernarea 
noastră nici o deviere şi ĉă în 
cadrul acestei politici alianţele 
noastre au fost întărite şi prie
teniile noastre au fost sporite. 
Graţie acestei politici pres
tigiul Statului nostru a crescut 
în afară şi nenumărate au fost 
ş: continuă să fie manifestările 
a:;stu i spor de autoritate.

în această linie de preocu" 
plrí, d, Iuliu Maniu ar putea 
rault mai util să îndrepte focul 
criticilor asupra propriilor sale 
acte şi să-şi recomande perso
nal ,şi sinceritatea şi linia 
dreaptă pe] care le recomandă 
altora.

Democrat şi inamic al dicta
turii d. Iuliu Maniu face  pacte 
de neagresiune cu vrăjmaşii de
mocraţiei şi cu propovăduitorii 
dictaturii. Partizan al politicei 
externe tradiţionale, ;d-sa face 
pact de neagresiune cu acei 
care vor dislocarea acestei po
litici.

Dacă această atitudine în
seamnă linie dreaptă, să răs
pundă d. Iuliu Maniu care este 
definiţia liniei în zig-zag, şi 
dacă această atitudine înseam
nă sinceritate, să răspundă d, 
Iuliu Maniu care este definiţia 
ipocriziei ?

In sfârşit D-l Iuliu Maniu for
mulează încă un cap de acu
zare i afirmă că guvernul actu
al, ca şi guvernul trecut, ar fi 
instrumentul unor forţe oculte.

Cunosc această legendă. Ea a 
fost întrebuinţată ca armă de 
şantaj în mâinile câtorva ires
ponsabili, dar nădăjduisem că 
inconştienţa se va fi ostenit şi 
dezarmat, răpusă de evidenţă, 
şi că această legendă va fi mu
rit — şi pentru totdeauna,

Ea a reînviat însă odată cu 
reapariţia d-lui Iuliu Maniu şi 
a fost din nou transiormată în 
armă de agitare.

Masca trebue însă să cadă azi 
depe faţa ipocriziei.

Ce sunt aceste forţe oculte? 
in ce împrejurări şi cu ce pri
lej s’au manifestat aceste forţe?

In decursul acestor patru ani 
de guvernare am găsit împreu
nă cu întreg guvernul la Suve
ranul nostru, în chip permanent, 
paza cea mai severă a princi
piilor şi a practicelor noastre 
constituţionale, care astfel cum 
am definit-o odată, prevede o 
Coroană activă şi un guvern 
responsabil. Nemijlocita şi ne
tulburată de nici o înrâurire a 
fost această colaborare armoni
oasă, care a stat la baza tutu

ror actelor noastre de guvernare, 
din care au izvorât atâtea re
forme binefăcătoare pentru pro
păşirea şi consolidarea ţării.

In toţi aceşti patîu ani, 
am putut asculta zilnic în 
sufletul Suveranului, tremu- 
rul unei conştiinţe deschise 
la toate durerile şi la toate 
aspiraţiile acestui popor şî 
tresăririle tot mai numeroase 
ale unei voinţi închinate ex
clusiv întăririi neamului no
stru, Patru ani am văzut pe 
Cel dintâi Servitor al Statu
lui ostenindu-se cot la cot 
cu m iniştrii şi şefii oştirii, 
cu cărturarii, cu capii B ise
ricii, cu învăţaţii şi cu toţi 
oamenii de muncă, gonind 
cu sufletul după tămăduirea 
tuturor durerilor obşteşti şi

după izbândirea omeniei şi 
a dreptăţii. Patru ani am fost 
împreună cu membrii guver
nului spectatorii acestei mu
cenicii regale, închinate ma
rilor idealuri ale poporului 
nostru şi călăuzite de glasul 
unei singure forţe oculte : 
iubirea de neam şi de mo
şie !

D. Iuliu Maniu, care a fost 
prim sfetnic al Tronului, încear
că să întineze nimbul acestei 
mucenicii.

Cu ce scop ?
întreagă această campanie vo- 

eşte să dea corp legendei for
ţelor oculte numai pentru a jus
tifica rezultatele negative ale 
guvernelor d-lui Maniu.

0  mărturiseşte însuşi d. Ma
niu la Braşov, când declară că 
guvernele sale nu şi-au putut 
împlini misiunea din pricina 
forţelor oculte,

iaagBgaM

Obrăznicii
cari trebuesc sancţionate

E dai Românului, ca foarte 
adeseori să se espună — dato
rită prea marei lui îngăduinţi
— la anumite necuviinţi din 
partea acelora, cari, profitând 
de slăbiciunea mai sus arătată, 
să-l substitue în drepturile lui 
chiar şi atunci când îi sunt con
sacrate prin testamente pecet
luite cu sângele înaintaşilor lui.

Este espus Românul să fie 
scos din drepturile Iui fireşti
— fără să observe — de către 
acei cărora din belşug le-a a- 
cordat ospitalitatea-i devenita 
proverbială şi cu toate acestea 
să nu reacţioneze pentru recâş- 
tigarea drepturilor încălcate.

In tăcerea lui însă, desigur 
că se întreabă: până unde merg 
cu necuviinţa acei cari trăesc 
din sudoarea muncii româneşti 
şi cât timp au să mai continue 
cu obrăzniciile lor ?

Un caz, credem fără prece
dent, s’a petrecut la congresul 
partidului maghiar din Siiu 
Gheorghe, când prin moţiunea 
votată au impus între altele 
membrilor lui — ca nici o 
brazdă săcuiască să nu fie 
vândută Valahilor.

Au impus ca toate bunurile 
lor mişcătoare şi nemişcătoare 
să fie  lăsate cu limbă de moarte 
mimai azelora cari nu sunt Va
lahi, pentru ca brazda lor câş
tigată „cu atâta trudă“, sâ fie  
păstrată din tată ’n fin  pentru, 
consolidarea elementului maghiar 
din România.

Ştim că ciocoimea maghiară 
este trufaşă dela natură, cum 
la fel ştim ca toate rostirile ei 
nu sunt decât praf în ochii mul- 
ţimei care începe să se redeş
tepte din toropeala în care a 
căzut datorită necunoaşterii ori
gine! ei etnice.

Maghiari ? Secui ? ! !
Câţi sunt oare în regiunea 

seciiizata ? Şi de ce îi zice re
giune secuizată ? Nu se întrea
bă corifeii maghiari ? Oare dom
niile lor nu cunosc originea a- 
verilor din ţinutul secuizat ? 
Sau dacă ştiu, de ce ascund ? 
Ori aşteaptă ca noi să le rea
mintim că regiunea în care şi-au 
stabilit câmpul de acţiune şo
vina, este 80°/o românească şi 
că toate aceste averi sunt su
puse discuţiunei în ceea-ce pri
veşte originea.
• Averile zise săcuieşti sunt crc~ 

iate prin danii împărăteşti ro
mânilor obligaţi să se maghiari
zeze şi coloniştilor săcui aduşi 
în această regiune pentru desna- 
ţionalizarea băştinaşilor.

Averile din această regiune 
au fost pe timpul stăpânirii de 
tristă amintire, valuta de nego- 
ciaţiune şi de zăpăcire a româ
nilor noştri izolaţi aci ca într'o 
Însuîă satanică.

Averile din această regiu
ne au fost puse îa valoare  
de înaintaşii noştri romani 
şi apărate de Domnii români 
începând cu Matei Corvin, 
Ştefan cel Mare etc.

Averile acestei regiuni au 
fost sechestrate din manile ro
mânilor şi barbar acumulate în 
jurul „scaunelor“ ulterioare în 
vederea scopului mai sus ară
tat.

Deci să fim înţeleş ! !
Bogăţiile regiune! secuizate 

sunt rom âneşti şi numai ro
mânilor li se cuvin să le fie 
retrocedate.

Dar voi reveni cu date şi 
documente.

Unii o a m e n i  marî, 
renumiţi p r i n  fap* 
fote lor, au fost ce* 
lebrii ţi prin extra
ordinara lor pofta de 
mâncare.
Capac ita tea  digesti
vă este, într'adevăr, 
un lucru foarte va
riabil şi menu-ul tip  
este cea mai mare 
utopie.
Trebue deci să admi
tem că unii indivizi 
simt nevoia de a se 
hrăni mai mult decât 
alţii. Insă, vefi spune, 
cum so poate ştii ?  * 
Prin sensaţia de bin® 
şi de echilibru p» 
care îrebue să vi-® 
lase masa.
Dacă vă simţifi greoi, 
congestionat, p ro it1 
dispus, aţi mîncafr 
prea mult . . . sau 
stomacul Dv. funcţio
nează prost. In acest 
caz s i recurgeţi la 
cura de U '? O DON AL. 
Disolvct în epă la 
masă, sau luat seara 
la cücere , ei va to
nifica foarte rapeda 
mucoasa stomacală şl 
va elimina grăsimile 
şi deçeurile care în- 
g rsu iiră  tubul diges
tiv.

La  fc rm a ç ii ţ i d rog ue rii

Kiaoasownm, -'wru’s : vs ",

l in y c o l
balsam calmant foarte activ, fără miros desagreabii. u superiof 
în combaterea durerilor reumatismale, a gutei, a iorticoiis-urilcr şi 

nevralgiilor.

Conferinţe

Dreptul de vot al femeilor

Reutnatism, Guta, Sciatică? Tablete Togal

„Dreptul de vot al femeilor", 
a fost subiectul conferinţei, pe 
care d-na prof, Lucia Dr. Stin
ghe a ţinut-o în seara de 12 
Decemvrie, în sala Camerei de 
Industrie şi Comerţ din loc.

Problema dreptului de vot al 
femeii, la noi, frământă de multă 
vreme cercurile femeniste. De 
aceea, strânse în congresul dela 
Cluj, în toamnă, au hotărât să 
reînceapă lupta pentru câştiga
rea cauzei lor.

Doamna Alexandrina Canta- 
cuzino, preşedinta generală a 
„Grupării Femeilor“, a dispus 
ca înainte de alegerile care vor 
avea loc peste câteva zile, toate 
filialele din ţară să ţină câte o 
conferinţă în acest scop, che
mând, în acelaşi timp pe toate 
femeile conştiente de rolul lor 
în stat şi în familie, la activi
tate.

La Braşov, femeile şi cei pe 
care îi preocupă de aproape a- 
ceastă problemă au răspuns, 
luând parte îa conferinţă, cu 
răspunsuri în contradictoriu, în 
numâr însemnat.

Din lipsă de spaţiu, voi aminti 
numai câteva rânduri din con
ferinţa, care găsesc că ar fi 
bine să fie dată în întregime.

Redăm după scurte însem
nări ;

Dacă la noi au dreptul de 
vot toţi bărbaţii, toţi infractorii, 
beţivii şi analfabeţii, cari de 
cele mai multe ori nu ştiu în
semnătatea şi valoarea votului, 
de ce să nu aibă acelaş drept 
femeile care se ştie că sunt cu 
mult mai puţine infractoare, be
ţive sau cu alte patimi, iar 
multe dintre ele, prin cultura 
şi bunul simţ al lor, s’au ridi
cat mult deasupra unor semeni.
O femeie ’doctor, advocat sau 
profesoară, să nu aibă nici atâta 
drept cât are un analfabet ?

Din această lipsă dela vot a 
femeilor decurg o seamă de 
neajunsuri la noi j ocrotirea 
mame! şî a copilului, discipli

narea familiei, sănătatea şi pro
gresul întregei societăţi nu sunt 
puse la punct, pentrucă femeia 
nu-şi poate spune cuvântul.

Noi, femeile, dorim să avem 
reprezentantele noastre, alese de 
noi, care să lucreze alături de 
bărbaţi pentru binele neamului. 
Iată de ce dreptul de vot al fe
meilor este o datorie naţională 
şi momentană, nu un favor cum 
cred unii, — a încheiat confe
renţiara.

S’a cetit scrisoarea trimisă 
d—Iţii. prim-ministru G, Tătă- 
rescu, dc către d-na prezedintă 
Alexandrina Cantacuzino, în 
care d-sa a cerut dreptul de 
vot egal cu al bărbatului, aşa 
cum este în toate ţările civili" 
zate,

Dela Braşov s’a trimis o te
legramă Majestăţii Sale Rege
lui Carol II-lea şi d-lui prim- 
ministru G. Tătărescu, solici- 
tându-se înaltul sprijin.

Elisabeta Henţia.

In atenţia funcţionari
lor publici din Braşov

Consiliul de administraţie 
pentru conducerea Asociaţiei 
Pensionarilor Publici din Braşov, 
încunoştiinţează pe membrii săi 
cu pensiile peste 2,000 lei lunar, 
să se prezinte, începând dela 15 
Decemvrie a. c., la viza carnete
lor la Administraţia financiară, 
spre a li se face rectificarea 
prin restituirea curbei de 6 la 
sută, retrasă în 1933.

In acelaş timp se încunoştiin
ţează pensionarii în genere, că 
în ce priveşte egalarea cotei de 
scumpete cu Capitala, în urma 
audienţei pe care delegaţia 
Frontului Unic a avut-o în ziua 
de 10 Decemvrie cor, la d-l 
Cancicov, ministrul finanţelor,— 
a obţinut promisiunea de satis
facere prin noul buget pe 1938.

Preşedinte, N. Stoicovici 
Secretar, I. Popovici

Reducere de 50 la
sută pe C. F. R. de sărbăto

rile Crăciunului
Direcţiunea generală C. F. R. 

a aprobat o reducere de 50 la 
sută din taxele tren de per
soane, cu începere dela 24 De
cemvrie 1937, ora 0.00 până la
5 Ianuarie 1938, ora 24.

Pentru tren accelerat şi ra
pid, se va plăti costul supli
mentului eventual al tichetului 
integral atât la ducere cât şi 
la înapoiere.

Ultima călătorie în condiţiu- 
nile dispoziţiunilor de mai sus 
poate avea loc în ziua de 5 Ia
nuarie 1938 cu un tren, care 
pleacă cel mai târziu la ora 24 
inclusiv.

Dela Cercul arhitecţilor
din Braşov

Se aduce la cunoştinţa arhi
tecţilor diplomaţi şi recunoscuţi 
din oraşul Braşov, a lua parte 
la. a doua ‘adunare de interes 
profesional, ce va avea loc în 
restaurantul „Coroana“ în ziua 
de 16 Dec. a. c. orele 8 '/2 P« 
m. cu următoarea ordine de zii

1. Constituirea arhitecţilor 
din Braşov în filială a Corpu
lui arhitecţilor din România.

2. Situaţia creiată arhitecţi
lor prin proiectul noului Regu
lament de construcţii al oraşu
lui Braşov.

3. Diverse,

DEALUL ZORILOR
vinuri selecte, garantat 
naturale, preferate de 
:—: cunoscători :—:

Se găsesc la Braşov, 
str. Gh. Bariţiu Nr.
9. (Târgu Cailor) la

Bodegă.
510 24—0
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Buletinul Poliţiei

Un (autobus sfărâmat 
de tren

5 morţi şi 7 răniţi
Eri dimineaţa la orele 3,40 

între Bod şi Feldioara a fost 
tamponat şi complect sfărâmat 
autobuzul Nr. 115 Tg.-M. din 
Reghin de trenul personal Nr. 
404, la cantonul Nr. 133, tren care 
mergea spre Cluj. A utobuzul este 
proprietatea lui Kleinfeld Sa- 
moil şi ducea 16 călători la 
târgul de ţară din Feldioara.

La locul accidentului au ră
mas patra morţi, iar cu trenul 
accelerat a fost aduşi la Bra
şov, opt răniţi, dintre care unul 
Q încetat din viaţă, iar ceilalţi 
au fost internaţi la spitalul Gh. 
Mârzescu.

Din primele cercetări făcute 
de către postul de jandarmi 
Feldioara, se constată vinovăţia 
cantonierului care na lăsat jos 
bariera.

Morţi: Riter Leopold de 38 
•ani, Goldstein Desideriu de 34 
ani, Feter Vili de 32 ani, Bela 
de 55 ani, Kiss Francise de 18 
ani.

Răniţi : Şoferul Kovács Ladis- 
lau, Geuritz Mihail de 23 ani, 
Ososei Símíon de 27 ani, Traub 
Isidor de 29 ani, Kleinfeld Sa
mo il proprietarul maşinei, de 27 
ani, Spillan Lipot de 26 ani, şi 
Sulean Eugen de 16 ani.

ixpozgţie de cadouri 
româneşti de Crăciun

In liceul Industrial „Maria 
B. Baiulescu“ din str. Gheorghe 
Dima (lângă spitalul de ochii) 
se va deschide mâine Joi 16 
Decemvrie, un bazar al acestei 
şcoli, cu diferite cadouri prac
tice, de Crăciun, confecţionate 
de elevele liceului.

Publicul românesc este rugat 
viziteze acest bazar, care 

«ste bogat asortat cu obiecte 
felurite practice, ce se pot cum
păra pe preţuri convenabile şi 
eftine.

Situaţia câmpului
După datele sosite la minis

terul agriculturii, situaţia câm
pului e bună.

Semănăturile se desvoltă nor
mal şi în bune condiţiuni şi 
ror intra în perioada de ger 
bine desvoltate şi cu suficientă 
gatere de rezistenţă.

Se fac plantaţii de pomi ro
ditori în bune condiţiuni, întru 
cât pământul are suficientă umi- 
ditate.

Starea vitelor e în general 
bună. Vitele mici şi în special 
oile, pasc încă ps câmp.

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 34.501— 1937 
Serv. economic
Publicaţie de licitaţie
Pentru închirierea pe timp de 

î ani a localului (parter şi e- 
lajul I) din imobilul munícipiu- 
Itti situat în Str. Voevodul Mi- 
lai No. 12, se va ţine la Pri- 
năria Braşov, în ziua de 29 
decembrie a. c., ora 12, o lici- 
laţie publică cu oferte sigilate 
Í timbrate, în conformitate cu 
lispoziţiunile art. 83— 110 din 
kgea contabilităţii publice. 
Odată cu oferta se va depune 

I garanţie de 5 70 din chiria 
auală oferită, care după ac- 
eptarea ofertei se va com- 
lecta la 50°/o.
Condiţiunile detailate se pot 
edea la Serviciul economic al 
iunicipiului.
Braşov, la 1 Decembrie 1937. 
p. Primar, 

lmitru Mareea.
Secretar general, 

Dr. V. Voicu.
849 3—3

Serviciul Sanitar al Municipiului 
Braşov

Nr. 1426/1937

Tuturor întreprin
derilor industriale 

ţi comerciale
Comunicare şi somaţie

I Art. 1. In baza Legii Sanitare 
j (Mon. Oficial 140/1935, a Legii,
! Mon. Oficial 101/1936 (şi a Re

gulamentului) Mon. Oficial 205 
din 1936) pentru constatarea şi 
perceperea veniturilor fonduri
lor locale sanitare şi de ocro
tire, sunt supuse şi la taxe anu
ale de control sanitar, pe iângă 
taxele de autorizarea obligatorie 
la începutul funcţionării, toate 
întreprinderile cu caracter in
dustrial Îşi comercial, inclusiv 
întreprinderile ce vând produse 
monopolizate de stat, toţi cei 
ce fac acte şi fapte de comerţ 
sau pentru a căror activitate au 
nevoe de un local special ; pre
cum şi societăţile anonime, chi
ar şi acelea în cari fse găseşte 
interesat şi statul, judeţul sau 
comuna, cari Sprin operaţiunile 
lor fac şi acte sau fapte de 
cpmerţ.

Art. 2. Taxa de control sani
tar este de 1—3°/0 din valoarea 
locativă a localului, în care se 
exercită întreprinderea (art. 6 , ; 
7, din Regulament), şi anume : j

a) Magazile în cari se exer- ! 
cită comerţul în amănunt vor
plăti l °/o î

b) Birourile, atelierele manu
ale de orice fel şi micile in
dustrii până la 5 H. P., sălile 
de spectacole, băile, hotelurile, 
garajele şi orice fel de depozite 
de mărfuri şi materiale, precum 
şi orice alte întreprinderi simi
lare, fără ca această enumeraţie 
să fie limitată, vor plăti 2°/0 ;

c) Localurile de consumaţie, 
camerile mobilate cu pensiune 
şi depozitele pentru desfacerea 
articolelor alimentare, precum 
şi fabricele şi industriile de 
orice fel, vor plăti 3 /0.

j Ari. 3. Toate întreprinderile 
i vizate mai sus, sunt obligate a

I depune declaraţii —  pe modelul 
tip, împreună cu toate docu
mentele necesare impunerii —

! la Oficiul special al taxelor sa- 
i nitare al Municipiului Braşov,
I Str. Hirscher Nr. 1 etaj I. 
j Art. 4, Declaraţiile întreprin- 
j derilor în funcţiune se depun 
I în fiecare an în luna Aprilie, 

în lipsa declaraţiilor se va face 
impunerea din oficiu, cu aug
mentările prevăzute în Legea 
contribuţiilor directe.

Prin derogare, în acest an 
1937, declaraţiile se vor face 
până la 1 Ianuarie 1938.

Declaraţii se vor face dease- 
menea şi la începerea întreprin
derii ori la modificarea valorii 
locative, în cursul anului bu
getar.

In contra impunerilor comi
siei se poate face apel în 15 
zile dela comunicarea impunerii, 
care se va înmanua oficiului 
special.

Art. 5. Impunerile încep cu 
anul financiar 1937— 1938.

Declaraţii ^model tip se gă
sesc de vânzare la Oficiul Spe
cial, Str. Hirscher, Primăria Mu
nicipiului, Oficiul JTaxelor co
munale directe, Camera de In
dustrie şi Comerţ, Camera de 
Muncă.

Braşov, la 26 Noemvrie 1937.
Medic Primar al Municipiului 

Braşov 
Vice-preşedinte al Consil.

de Igienă 
Administrator al fondului 

sanitar local 
Dr. Ulpiu Traian

In conformitate cu originalul 
Expeditor, Reiner

854 1—3

RADIOBELL tip 1938 
CADOURI, JUCĂRII, 

în magazinul

C. WEISZFEILER
Str. Regele Carol Nr. 56 

861 lângă „Coroana" 2—6

In atenţiunea
maeştrilor
tâmplari
In întreprinderea pentru pre
lucrarea lemnului anume întoc
mită pentru scopuri de tâmplărie, 
se pot executa lucrări maşi- 
nale şi prelucrări maşinale ale 
lemnului cu preţuri convenabile

RICH.  [EI VEN
Str. Lungă 129

880 1—2

CI NEMA »ASTRA

CIORAPI, TRICOTAGE 
MÂNUŞI, FULARE 
LINGERIE DE DAME 
ŞI DOMNI pentru 
C RĂ CIU N  cel mai 
EFTIN LA MAGAZINUL

B L A T T
B R A Ş O V

Str. REGELE CAROL Nr. 30
Pentru funcţionari şi pensio
nari, contra legitimaţie, 100
839 reducere

/o
4—5

€@S mai potrivit cadou 
de Crăciun e mobilă,
pentrucă e de lungă durată ! 
Cu preţuri extraordinar de ief
tine şi în mare asortiment : su
fragerii, dormitoare, odăi com
binate etc., la Mobila, în Vila 
Kertsch, Braşov. 813 6—6

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 38.015/937.
Serv. economic

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 29 Decembrie 1937, 

ora 11 a. m., se va ţine la Pri
măria Braşov o a doua licita
ţie publică, în conformitate cu 
dispoziţiunile Legii Contabilită
ţii publice Art. 88—110, pentru 
furnizarea a 150 tone cocs de 
petrol, necesar Uzinei de gaz 
aerian.

Valoarea furniturii este de 
circa lei 150,000.

Garanţia provizorie este de 
5 la sută din valoarea ofertei.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la Serviciul întreprinde
rilor comunale.

Braşov, la 7 Decemvrie 1937. 
p. Primar,

Dumitru Mareea.
Secretar general,

V. Voicu
In conformitate cu originalul 

Expeditor, Reiner
869 1—3

Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRASILVANIEl0 
cel mai vechi ziar românesc

Dela 16 DEC.

Originale dansuri şi cântece ruseşti. Un subiect captivant. 
O distribuţie ideală. O realizare excepţională inspirată 

după celebra piesă a lui
L E O  T O L S T O I  „Cadavrul viu“

1 n

N O A P T E A  R O Ş I E
Baletul senzaţional dirijat de SERGE LIFAR 
maestrul de balet al Operei Mari din Paris 

Cuî Victor Francén, Gaby Morlay, Signorét şi Georges Rigaud 
Complectare: Jurnal nou Paramount.

In pregătire: Cea mai strălucitoare realizare din ultimii 10 ani

FARMECUL BOHÉMÉI
Nemuritoare arii ale lui PUCCINI. Regia : GEZA v. BOLVARY 

Cu t Marta Eggert şi Pan Liepura.

Rafturi de ocazie găsiţi
la „Drogueria Apollo“, Voe
vodul Mihai, 9. 874 1—2

Cadouri splendide cu |
preţuri convenabile procuraţi-vă j 
dela „Drogueria Apollo“, Voe- j 
vodul Mihai Nr. 9. 875 1—3 I

De închiriat delà l Ianua- j
rie 1938 una garsonieră: antreu, \ 
cameră, baie. Str. G. Baiulescu 17 ;

882 1—3 !

reducere 
până 5 Q0 0

D. B E R B E C A R I U
Strada Voevodul Mihai

829 3—6

SKYURI
Beţe, Legături, Ceară, Bocanci, 
Raniţe, Bluze de sport, etc. 
Săniuţe, patine.

THOMAS, SCHEESER & GALTZ
Secţ ia sportului de iarnă.

851 1— 1

U n  cadou frumos de Crăciun 
produce bucurie !

Cumpăraţi cadourile la timp cu reducerea 
obicinuită în magazinul de jucării şi cadouri

A R N O L D  T E I N D L
Strada Voevodul Mihai Nr. 28

A rticole de ca lita te : poşete, (mănuşi de piele şi fe
lurite articole de voiaj.
Depozit bogat asortat cu jucării

1—2
Pentru copii :
878

In atenţia croitorilor
Pentru EXAMENE DE CAPACITATE 

prepară special

PETRU STOICA
maestru croitor 

distins cu medalia de aur şi diploma de onoare.

Braşov, Str. Regele Carol No. 25. Etaj I.
820 4—5

C r o i t o r i a  P. STOICA distins cu Diploma de onoare şi Medalia de aur.
B r a ş o v ,  Strada Regele Carol Nr. 25. Efaj I.

00to
to
[tn
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FRAŢI ROMANI 
DIN ORAŞUL Şl JUDEŢUL BRŞOV

Votaţi în ziua de 20 Decemvrie lista Nr. 1 
In frunte cu d-l Dr. VOICU NIŢESCU, luptătorul 
naţional ţi prietenul ţărănimei şi al munci- 
torimei române.

Adunarea ideia Oraviţa

DI. Dr. A8. Vaids-Voevod
despre partidele: Naţional-creştin, 
TotuB pentru ţară şi despre acţiunea 
„Frontului Românesc“

La întrunirea de Duminecă a 
„Fr. Rom.“ dela Oraviţa (jud. 
Garaş) d-l dr. AL Vaida-Voevod 
a ţinut să facă [următoarele pre
cizări în ce priveşte partidele 
d-lor Cuza şi C. Codreanu şi 
acţiunea recentă a d-iui Maniu :

In ce priveşte pe marele na
ţionalist d-l prof. univ. A  C. 
Cuza, — a spus d-l dr. Alex. 
Vaida-Voevod — respect bătrâ
neţea lui şi lupta lui intransi
gentă de 50 de ani, în care timp 
n a deviat câtuşi de puţin de 
pe linia lui. Dar ce spune d-l 
Cuza ? Sa dea pe toţi jidanii 
afară din ţară. înţeleg perico
lul iudaic, dar nu se poate trecs 
brusc la fapte. Unde i-am mâna? 
Unde s’ar duce ? întreb ce ţară 
vecină i-ar primi? Nici una. Nici 
în Palestina nu le mai e permis 
să se ducă.

In ce priveşte relaţiile meîe 
cu partidul „ Totul pentru Ţară<%, 
ţin să spun următoarele : orice 
critică mi s ’ar aduce de d-l că
pitan, pe mine nu mă va jigni, 
pentrucă în conştiinţa mea sunt 
legionar de onoare. Ei simt co
piii mei, pe cari i-am strâns la 
piept.

Două lucruri însă nu mi-au 
plăcut. Nu de mult. d-l căpitan 
a fâcut destăinuiri presei, prin 
cari spunea că îndată ce va în
cadra România legionară, în
24 de or 3 relaţiile cu Roma şi 
Berlinul vor fi făcute. D-lui Ti- 
tulescu nu i-am admis politica 
lui prea apropiată de Rusia so
vietică, astfel nici d-lui căpitan 
nu-i admit politica apropiată de 
Roma şi Berlin. înţeleg şi eu 
alianţă cu Franţa, pact de ne
agresiune cu Rusia, prietenie 
cu Roma şi Berlinul, dar nu 
cum zice d-l căpitan, numai cu 
Roma şi Berlinul.

De ce prietenie atât de mare 
cu Rusia sau cu Roma şi Ber
linul? De ce să ne închinăm 
noi ? Nu avem noi conştiinţa şi 
demnitatea naţională ? Nu avem 
roi armată şi în fruntea ei tro
nând înţeleptul Rege Carol al
Il-Iea? De ce să ne închinăm 
străinilor ?

Al doilea lucru, pe care i-l 
critic este pactul de neagresiune. 
Ce fel de pact, nu prea înţeleg. 
Ar însemna oarecum că, dacă 
sunt bătuţi ţărăniştii, legionarii 
să-i apere. înseamnă că dacă 
d-rului Lupu i s'ar întâmpla 
ceva, legionarii să-i ia apă
rarea. Ori, înainte cu câteva zile 
ştiţi ce mare campanie a fost 
dusă de legionari împotriva par
tidului naţional-ţărănesc. Şi o- 
dată ivindu-se pactul dejneagre- 
siune, nimic nu s’a mai făcut.

„Mora!a creştină“.
Eu nu am fost nici al d-lui 

Maniu, nici al d-lui Mihalache, 
ci al naţiunii. Pentru ea am lă
sat o prietenie de 4 0 de ani, 
pe care am avut-o cu d-l Ma
niu. iAm ascultat chemarea pă
mântului românesc, a naţiunii 
româneşti.

D-l luliu Maniu are două 
puncte principale în programul 
său. Mai întâi morala creştină. 
Noi, cari ştim ce însemnează 
morala creştină, iştim cum ştiţi 
^i dv., cum este românul, face 
păcate şi se duce şi se spove
deşte, apoi se cuminecă şi se

păcatul fiindu-i iertat. După a- 
ceasta iarăşi face păcate, care 
prin spovedanie, vor fi iarăşi 
iertate. Iată morala creştină a 
d-lui Maniu.

Constituţionalitatea.
Al doilea punct este consti

tuţionalitatea. Ce înţelege d-l 
Maniu prin constituţionalitate ? 
înţelege să fie chemaţi ei, na- 
ţional-ţărăniştii, cu dânsul în 
frunte, să guverneze ţara, ur
mând să se dispenseze de Rege. 
Singura misiune a Regelui ar 
fi doar să iscălească ceea-ce i 
se supune.

Vă întreb atunci pe dv.: ce | 
s’ar întâmpla, dacă locuitorii j 
unei comune ar fi fără primar ? I 
Sau chiar daca fiind, acesta nu j 
va fi respectat ? Şi-ar face fie- ş 
care de cap. j

D-l Maniu nu şi-a dat seama j 
probabil unde va ajunge prin I 
constituţionalismul d-sale. Ar ; 
însemna prăbuşirea întregei ra- j 
ţiuni naţionale, căderea ca sen
timent şi faptă românească în
tr’un neant de nedescris. Când 
s’a ivit criza şi când M. Sa 
m’a chemat, apoi când era vorba 
ca d-l Mihalache să vină la 
mine, poate că la urmă m’aş fi 
înţeles cu d-l Mihalache, dar 
nu aş fi putut să stau alături

cu dr. Lupu, cu Madgearu, cari 
voiau să ne vândă străinilor.

Cu cine puteam să mă duc ? 
Dacă aş fi mers cu Cuza, s'ar 
fi zis ca sunt neserios. Cu d-l 
Codreanu s'ar fi zis că am căzut 
în copilărie.

Cu dr. Lupu sau Madgearu 
s’ar zice că am înebunit la bă
trâneţe. Atunci ? Facem opoziţie 
românească pentru înfăptuiri ro
mâneşti.

Colaborarea cu guv- 
vernuâ.

M’am gândit mult la pasul, pe 
care l-am făcut. Atn văzut în 
persoana d-lui Gh. Tătărăscu un 
om energic, şi bun român. Am 
văzut în programul d-sale pe 
care, puţin, l-a şi realizat, în
cercarea de a duce ţara pe ca
lea binelui, încercare zic, pen
tru că dela încercare nu este 
mult până la trecerea la iz
bânda definitivă. Românul tre
bue să fie român în ţara lui. 
In chestiunea jidanilor, nu ca 
d-l Cuza să scoţi odată pe toţi 
jidanii din ţară. De ce să nu 
plece ei unul câte unul prin 
aplicarea naţionalismului ? De 
ce noi românii să le plătim 
drum I lor? Vor pleca ei sin
guri, fără sä le arătăm drumul 
noi.

Făcând cartelul electorai cu 
liberalii, nu înseamnă că eu 
sunt cu ei, cum se zice, Eu voi 
fi în opoziţie. Vreau ca prin o- 
poziîia românească a mea şi a 
organizaţiei mele să avem înfăp
tuiri româneşti, şi se vor face. 
„Numerus valahicus" va fi înca
drat, ţara va merge bine. Cred 
în propăşirea ei ca şi în numele 
şi în Regele meu. Cred, iar voi 
să fiţi cu noi.

Ţara va merge pe calea bine
lui. Poporul a început să se deş
tepte. Mijeşte undeva, la răsări
tul ţării noastre, marea chemare, 
marea menire pe care o va avea 
poporal românesc.

Fiţi cu noi şi ţara vă va
ii recunoscătoare.

In preajma alegerilor

Ce se spune la sate
Dela un vechiu luptător national, 

stabiiit la tară, unde se găseste în 
legătură neîntreruptă cu ţărănimea 
noastră, primim următoarele rânduri, 
cari ne arată cum se judecă la sate 
activitatea politică a celor ce  solicită  
voturile alegătorilor :

Nu aduce anul, ce aduce cea
sul — spune o vorbă bătrâ
nească. Am ajuns să vedem 
cum partidele politice româ
neşti dela noi fac pacte de ne
agresiune. Doamne. Doamne, ce 
grije mare ! Pare că am merge 
la răsboiu. Doamne, Doamne, 
ai grije de cei ce fac astfel de 
pacte: ce gânduri sinistre îi fră
mântă şi fereşte-ne de asemeni 
griji.

Doamne fă o minune şi scoală 
din mormântul lor pe Moţa şi 
Marin să vadă şi să judece. 
Voi : Moţa şi Marin, v’aţi dat 
viaţa pe pământul fraţilor noş
tri spanioli, v-aţi dat viaţa pen
tru a salva drepturile sfinte ale 
neamului spaniol cu credinţă 
strămoşească religioasă, creş
tină şi pentru apărarea bise- 
ricei lui Cris tos. Va-ţi dat viaţa, 
poate chiar din ordinul căpita- 
nuîui vostru, care v a trimis la
o luptă pe viaţă şi moarte.

Ce deosebire mare este însă 
între fapta voastră, Moţa şi Ma
rin, şi între pactul de neagre
siune încheiat de Căpitauul vo

eu
e-

neagresiune. Datori sunteţi 
toţii să respectaţi memoria 
roilor legionari, care au luptat 
pe pământul Spaniei contra de- 
mocraţieiFrontului popular mos
covit, care propagă învăţăturile 
democraţiei internaţionale şi 
care e streină de sângele şi 
neamul românesc.

in acelaşi timp e ruşinoasă 
acuza care se aduce întemeie" 
torului „Frontului Românesc", 
care este marele om al neamu
lui Dr. Alexandru Vaida-Voevod, 
pentrucă nu a mai stat unde a 
fost.

Este ruşine a-l critica pe d-l
I Dr. Alexandru Vaida Voevod, 
! că a încheiat un cartel electoral. 
! Dar cu cine ? De sigur că nu cu 
! Madgearu-Asschnit. Acest cartel
I s’a încheiat, ca să înţeleagă 
j toată lumea, că acest cartel este 
! făcut numai şi numai în inte

resul neamului românesc, 
j Dorim cu toţii, ca cu un ceas 
\ mai de vreme să se pontă pune 
; în aplicare programul marelui
I om de stat Alexandru Vaida
I Voevod, care este în deajuns
I cunoscut şi pentru care trrbue
I să avem tot respectul şi toată 
’ încrederea, căci d-sa propagă 
! şi se luptă pentru a repune pe 

Români în drepturile lor fireşti 
şi pentru a apăre biserica

tului popular, iar urmaşii voştri 
fac pact de neagresiune... cu 
cine ?...

Mai fă Doamne o minune şi 
scoală pe Ionel I. C. Brătianu să 
vadă pe fiul său făcând pact 
de neagresiune. Cu cine şi con
tra cui ? !...

Fraţi români legionari, cereţi 
să se revie asupra pactului de

Activitatea „Fr. Românesc“ la Braşov
Eri, Marţi seara, s’a ţinut o populată întrunire la Baciu. 
Astăzi, Miercuri au loc întruniri la Bran, iar seara o întru

nire în Braşov în cartierul Sf. Petru-gară în restaurantul Aldica* 
(Calul alb).

1 Mâne, Jo i  seara se ţine o întrunire la Râşnov.
Vineri seara la Stupini, Satu-Nou şi Crizbav.
Sâmbătă seara ora 71/2 mare întrunire în Braşovul--vechili 

(Şcoala primară No. 3).

înarmării© Angliei
Londra. — Ministrul coordonării apărării naţionale ai An

gliei Sir Thomas Inskip a declarat că probramul de reînarmare 
al guvernului nu va suferi nici o încetinire timp de patru sau 
cinci ani.

„Pentru exerciţiul 1937— 1938, a spus Sir Thomas Inskip* 
prevederile budgetäre ale serviciilor de apărare se cifrează la 
320 de milioane până la 340 de milioane lire sterline".

Lupte de exterminare ia Nanking
Ultimele telegrame din Extremul Orient confirmă că, deşi 

Nanking-ul a fost cucerit de trupele japoneze, totuşi ' „operaţiile 
de poliţie" continuă înăuntrul capitalèi chineze. Autorităţile mi
litare japoneze au interzis comunicaţiile telegrafice şi telefonice 
cu Nanking-ul şi izolând fosta capitală de lumea interioară, dau 
o luptă grea cu soldaţii chinezi şi trăgători izolaţi, cari au rămas 
încă în Nanking. Japonezii sunt siliţi să cureţe fiecare cartier,, 
fiecare casă de luptătorii chinezi. Este o luptă de exterminare. In 
aceste condiţiuni intrarea triumfală la Nanking a trupelor învin
gătoare japoneze a fost din nou amânată fără o zi determinată

In jerul dizolvării „Gărzii de fer,,
Pe urma declaraţiilor d-luí N. Tituiescu

In numărul de Duminecă al 
ziarului „Universul", d-1 N. Ti
tuiescu a publicat un articol 
„Eu şi garda de fer," în care 
demonstra că nu d-sa este au
torul moral al dizolvării gărzii 
de fer" în anul 1933, ci fostul 
prim-ministru de atunci I. G. 
Duca.

Ce a urmărit dl. Tituiescu cu 
publicarea acestui lucru şi unde 
va lua sfârşit desfăşurarea por
nită în jurul faptului, se va 
vedea.

D-l Grigore G. Duca, fratele 
decedatului prim-ministru, sesi
zat de afirmaţiunile d-lui Titu
iescu, a adresat acestuia o scri
soare, în care declară între alt- 
tele :

„Ştiu, precis, că d-voastră, 
domnule Tituiescu, aţi fost ini
ţiatorul şi susţinătorul aprig al 
dizolvării Gărzii de Fer, ame
ninţând cu demisia din guvern 
dacă această măsură nu este

luată. Aţi motivat necesitatea; 
acestei măsuri, invocând impo
sibilitatea de a vă îndeplini 
programul de politică externă.

Prin o altă scrisoare d-1 Gri
gore G. Duca roagă pe membrii: 
fostului guvern, prezidat de L 
G. Duca, să binevoiască a con
tribui cu precizările dumnealor 
la lămurirea deplină şi obiectivă 
a acestei chestiuni.

Aceste precizări au şi fost 
făcute de cătră membrii fostului 
guvern Duca printr’o scrisoare- 
răspuns adresată d-lui Grigore 
Duca. Rezultă din ele că răs
punderea cade asupra d-lui 
Tituiescu.

încurcătura provocată de ar
ticolul d-lui Tituiescu nu e ter
minată însă şi sfârşitul ei pare 
cu atât mai interesant, cu cât,, 
după unele informaţii, vor in
terveni în această discuţiune şi 
alte persoane.

apăre biserica şi 
stru. Voi Moţa şi Marin aţi per- j crucea lui Christos. Deci cu 
dut viaţa în lupta contra Fron- * toţii să dăm tot ajutorul d-lui

Voicu Niţescu şi tovarăşilor 
lui şi să zicem cu toţii ; tră
iască unirea naţionalistă şi jos 
democraţia moscovită. A. R-a.

Prietenii noştri, cari doresc 
să colaboreze la numărul de Cră
ciun sunt rugaţi a ne trimite 
articole scurte până Mercuri 22 
Decemvrie, dimineaţă

INFORMAŢIUNI
ALEGĂTORII cu drept de 

vot la alegerile parlamen
tare în ALTE judeţe, cari 
sunt stabiliţi la Braşov, pot 
pleca GRATUIT, cu trenul 
la secţiile lor de votare, în
cepând cu ziua de mâne (16 
Dec.) pe baza CĂRŢII DE 
ALEGATOR, pe care au pri- 
mit-o de-acasă, şi care îna
inte de urcarea în tren, tre 
buie vizată la casieria gării.*

Amenzile şcolare. Ministe
rul educaţiei naţionale a hotă
rât să ierte toate amenzile şco
lare, aplicate până acum părin
ţilor, cari nu şi-au trimis cu 
regularitate copii la şcoală.

La Sighişoara s'a desvălit 
Duminecă în 5 Dec. a. c., în 
cadrul unei impresionante ser
bări un bust fostului asesor 
consistorial Zaharie Boiu, aşe
zat în faţa Bisericei ort. române.

In Ocna Sibiului a încetat 
din viaţă preotul octogenar ort. 
f  Isaia Popa, vestitul cântăreţ 
pe vremuri. Dumnezeu să-l o- 
dihnească !

O veste bună! Suntem infor
maţi cu plăcere că D-nii Mihail 
şi Florica M. Iordăchescu, far
macistă, proprietarii Drogheriei 
„Apollo"din str. Voevodul Mihai 
Nr. 9, au obţinut cu mari sa
crificii materiale, cumpărarea 
unei concesii medicale.

Ne facem o plăcută datoria 
de a învita pe domnii medid 
şi pe toţi bunii Români dea-şi 
procura la preţuri reduse me
dicamentele necesare delà Dro
gue ria „ Apollo,“singura droguerie- 
medicinală, românească din Bra
şov.Vizitând vitrinele Droguerie!' 
„Apollo,“ ne-am convins că a- 
cest magazin bine asortat cu 
tot felul de articole pentru ca
douri :

cofrete şi pudriere splendide,.̂  
pulverizatoare, servicii pentru 
manechiură, parfumerie şi pudrfc 
indigene şi străine, aparate fo
tografice ieftine pentru toate 
pungile, etc.

este în măsură să serveascâ 
toată clientela de orice treaptă, 
socială oricând şi în special cu 
ocazia sfintelor sărbători, când, 
fiecărui cumpărător va oferi 
câte un calendar pe 1938.

D-nii membrii ai „Centralei 
de Credit“ se pot folosi la. 
cumpărături de carnet. 877 1-1

*

Publicarea Preţului Curent 
al firmei „ELBE“ n’a putut 
apare în numărul de azi al j 
ziarului nostru din motive j 
tehnice. Va apare în numă
rul de Sâmbătă.

Firmele, cari doresc să pu
blice reclam e, felicitări d& 
sărbători, etc. în numerile- 
ce apar Marţi şi Vinerea 
viitoare în ajunul Crăciunu
lui, sunt rugate a trimite a- 
nunţurile lor până Marţi 2Í j  

, Decemvrie a. c. ora 10 dim» |

c4 dirant - Victor Branisct J


